

DOI 10.33920/nik-01-2207-04

УДК 394.2 (571.12)

Возрождение празднования Дня Сибири в Тюмени (особенности и проблемы трансляции нематериального наследия)

The revival of the celebration of the Siberian Day in Tyumen (Features and problems of translation the intangible heritage)

© **Калинина Наталья Юрьевна,**

кандидат культурологии

E-mail: Tyumm@Yandex.ru

ORCID: 0000-0002-2053-0565

Kalinina N.Yu.,

PhD of Culturology

E-mail: Tyumm@Yandex.ru

Статья поступила 01.09.2022.

Статья рассказывает об особенностях и проблемах трансляции нематериального наследия на примере празднования Дня Сибири в Тюмени. В 2011 г. создатели Фонда имени Ермака Тимофеевича возродили в Тюменском регионе праздник, который был учрежден в России почти полтора века назад. Обратившись к культурному наследию региона, организаторы реализовали современные формы контакта с подрастающим поколением, развили интерес к истории и культуре своего края. Главное место в проведении Дня Сибири занимает детский творческий конкурс «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани». Праздник сибирского единения независимо от этнокультурной, политической, конфессиональной принадлежности призван формировать установку на включенность каждого сибиряка в позитивные социокультурные процессы. Подводя итог 11-летней истории праздника, можно отметить его важную образовательно-воспитательную роль. Успех реализации проекта подтверждает постоянный значительный рост числа участников конкурса (со 180 человек до 3 тыс.), благотворителей, а также многочисленные положительные отзывы.

Ключевые слова: культурное наследие, нематериальное наследие, культурная диффузия, День Сибири, Александр III, Ермак, детский творческий конкурс.

The article deals with the features and problems of translation the intangible heritage on the example of Siberian Day in Tyumen. In 2011 the creators of the Ermak Timofeevich's organization revived the holiday in the Tyumen region, which was established in Russia about 150 years ago. The organisers have implemented the modern forms of contact with

the youth and developed interest to the history and culture of their region. The children's creative competition "You, Siberia, my hands will embrace" — is the main event of Siberian Day in Tyumen. Siberian Day creates a direction for positive sociocultural processes for the each Siberian, not depending on ethnocultural, political, confessional affiliation. To sum up the 11-year history of the holiday, we can note its important educational role. The success of the project is confirmed by the constant significant growth in the number of participants in the competition (from 180 to 3000), benefactors and numerous positive reviews.

Keywords: cultural heritage, intangible heritage, cultural diffusion, Aleksandr III, Ermak, Siberian Day, children's creative competition.

В России 2022 г. объявлен Годом культурного наследия народов России. В противовес современным процессам глобализации можно проследить тенденцию обращения к местному культурному наследию во многих регионах мира. Наибольшую активность проявляют центры, связанные с богатым культурным наследием, представленным как материальными, так и нематериальными формами. Понятие «наследие» в настоящий период стало «фундаментом культуры, центральным условием ее воспроизводства и развития» [3]. Культуролог А.Я. Флиер предположил, что в будущем разделение культуры возможно на «социально актуальную и востребованную, пользующуюся коммерческим спросом» и на «феномен культурного наследия» [6, с. 553]. Он считает, что, в отличие от истории общества, объектом изучения истории культуры избирается то, что принято называть термином «духовная культура», а предметом — «культурные артефакты как результаты, продукты деятельности определенного сообщества» [7].

В современном российском многонациональном обществе много внимания уделяется поддержанию взаимного уважения и мирного общения между народами. Обращаясь к истории Тюменского региона, мы видим яркий пример культурной диффузии — представители разных национальностей, проживающие на одной территории, взаимно обогащают культуры друг друга. К примеру, в исполнении песен присутствуют одни и те же народные инструменты, есть сходные или подобные элементы одежды, традиции отмечать то или иное событие... Еще одним важным элементом единения сибиряков является общая история нескольких последних столетий.

ИСТОРИЯ ПРАЗДНИКА

Общая история и предзнаменовала рождение праздника «День Сибири» — это день единения всех народов, населяющих Сибирь. Праздник, связанный с освоением обширной территории (от Урала до Дальнего Востока), вхождением ее в состав Российского государства.

В 1881 г. император Александр III обратился с торжественным посланием к жителям Сибири в честь 300-летия вхождения ее в состав Российского государства. Торжества по поводу юбилея прошли в столице и многих крупных городах страны. С этого времени в России стали ежегодно отмечать День Сибири. Дата праздника была выбрана не случайно — 8 ноября Ермак со своей дружиной занял столицу Сибирского ханства, город Искер. Поход Ермака положил начало присоединению сибирских земель к России.

Праздник «День Сибири» (или Сибирский день, День благодарения Сибири) отмечали вплоть до 1919 г. Потом были годы забвения, и только на рубеже веков он снова становится актуальным. Сегодня его отмечают в Томске, Красноярске, Минусинске, Енисейске, в Иркутской, Новосибирской и Кемеровской областях. В 2011 г. праздник возродился и в Тюмени.

С 2016 г. депутаты некоторых региональных парламентов и Государственной Думы предлагают придать Дню Сибири статус государственного праздника и внести в реестр Дней воинской славы и памятных дат России.

Праздник сибирского единения независимо от этнокультурной, политической, конфессиональной принадлежности призван формировать установку на включенность каждого сибиряка в позитивные социокультурные процессы.

ВОЗРОЖДЕННЫЙ ПО-ТЮМЕНСКИ

В Тюмени идея вернуть нынешним поколениям исторический праздник принадлежала создателям Фонда имени Ермака Тимофеевича. Эти люди — настоящие энтузиасты и патриоты своего края: Николай Константинович Фролов, Любовь Петровна Кузнецова, Владимир Евгеньевич Селиванов. Обращаясь к участникам одного из первых тюменских Дней Сибири, Николай Константинович Фролов, профессор ТюмГУ, сказал: «Давайте сделаем так, чтобы народ знал свою историю, помнил о наших великих предках!.. Грош нам цена, если мы забудем то, что сделали <они> для нас...» Инициаторов возрождения праздника поддержали настоятель и несколько волонтеров — прихожан храма Архангела Михаила.



Любовь Петровна Кузнецова на празднике «День Сибири» в 2013 г.

День Сибири в Тюмени было решено посвятить подрастающему поколению. Вспомнить страницы истории края, важные вехи, тех, кем гордится Сибирская земля, и рассказать об этом детям, причем на их языке, а значит, понятно и просто. Такую задачу ставили перед собой организаторы с самого начала возрождения праздника, такой она остается и сегодня для тех, кто поддерживает и продолжает традицию Дня Сибири в Тюмени.

Основные цели возрожденного праздника сформировались в первые годы его проведения: это развитие интереса к истории России и Сибири; знакомство с историческими личностями (Едигер и Бекбулат, хан Кучум, Ермак Тимофеевич и др.), их ролью в присоединении Сибири к России; организация содержательного досуга через творчество, проведение художественных выставок и концертов народных коллективов, посвященных историческому наследию народов Сибири; создание условий для творческой реализации детей и молодежи.

Важнейшее место в проведении Дня Сибири тюменцы отвели детскому творческому конкурсу рисунков «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани» (позже добавился конкурс сочинений/эссе, но по-прежнему 95% творческих работ к празднику — рисунки ребят).

Интерес к истории своего края, воспитание уважительного отношения к людям другой национальности, культуры, веры начинаются в детстве и во многом зависят от убеждений и поведения старших членов семьи, от педагогов общего и дополнительного образования. Именно у педагогов есть возможность на занятиях познакомить детей с другой культурой (это могут быть музыка, танцы, традиции, одежда и т.д.). Вот почему тесное взаимодействие с педагогами школ (общеобразовательных, художественных, воскресных), детских студий и центров — важная задача организаторов праздника.

ОСНОВНЫЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ: КОНКУРС, КОНЦЕРТ, ВЫСТАВКА, НАГРАЖДЕНИЕ

Принять участие в конкурсе «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани» могут дети от 5 до 18 лет, предоставив самостоятельно выполненную работу на одну из предложенных организаторами тем (подбираются в соответствии с возрастными особенностями). Темы ежегодно меняются, но все они так или иначе связаны с прошлым или настоящим региона. Темы объединены по номинациям (в последние годы часть номинаций была неизменной: «Сибирь духовная», «Нашей славной истории строки», «О родине слово и песня», «Героев помним имена», другая часть сменная: «Дороги к сибирским богатствам» — к юбилею строительства железной дороги на север, «Год науки и технологий» и др.).

По каждой теме в помощь участникам организаторы готовят (с привлечением историков, филологов и культурологов) небольшой рассказ, где представлены основные данные о событии или выдающейся личности. Чтобы детям (а для участников младшего возраста — родителям, педагогам) было легче определиться с содержанием конкурсной работы, в конце текста есть творческие задания: что можно изобразить на рисунке (даны варианты на выбор).

При поддержке областного департамента образования Положение о конкурсе рассылается по школам, детским садам и творческим студиям. Затем наступает этап подачи заявок на участие в конкурсе (в последние годы заявки подаются в электронном виде), далее — прием творческих работ и их оценка. В жюри входят педагоги, в том числе художественной школы, творческие работники.

По итогам конкурса проходят общий праздник — концерт для детей, педагогов, родителей, награждение победителей и вручение каждому из участников подарка и грамоты. Рисунки детей представлены на выставке, которая открывается в День Сибири. На праздник для поздравления победителей



Празднование Дня Сибири. 2017 г.

конкурса и всех участников приглашаются известные и уважаемые люди региона. В программе концерта — песни и танцы народов Сибири (русские, татарские, хантыйские и др.) в исполнении лучших детских коллективов Тюмени и области. Ведущие концерта, как правило, — ребята-волонтеры, от младших школьников до студентов.

«...И ОПЫТ, СЫН ОШИБОК ТРУДНЫХ»

В первом конкурсе рисунков «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани» в 2011 г. приняли участие 180 детей. Всех ребят, их родителей и педагогов пригласили на торжество в актовыв зал Института культуры — были чай из самовара и булочки-«жаворонки» с пожеланиями, веселые песни и пляски. Было ощущение доброй и радушной встречи.

Первые тюменские Дни Сибири сформировали традиции проведения праздника: 8 ноября у Поклонного креста Ермаку служат литию (краткий молебен), в этот же день торжественно награждают победителей конкурса, а все участники получают подарки; перед ребятами, педагогами, родителями выступают с большим концертом лучшие творческие детские коллективы.

Как подчеркнул в одном из своих выступлений на сцене в День Сибири Ильдар Зиганшин (муфтий ЦДУМ России в Тюменской области): «Для нас Русь святая... С этой трибуны и всегда мы будем просить, чтобы мир и благополучие были над нашими народами и это продолжалось до Судного дня».

В 2013 г. праздник перерос скромный зал Института культуры и переместился в Дворец национальных культур «Строитель». Праздник любви к своему краю поддержали правительство Тюменской области, Тобольская митрополия, Общественная палата, Центральное духовное управление мусульман России,

Тюменская областная дума, Всемирный русский народный собор. А еще многие и многие тюменцы, которые узнавали о Дне Сибири и становились его активными участниками из года в год.

Во время подготовки и проведения творческого конкурса накануне Дня Сибири о празднике рассказывали в публикациях СМИ, на пресс-конференциях, в радиопередачах, в 2018 г. появились сайт деньсибири.рф, страницы в социальных сетях. На праздничные мероприятия приглашали журналистов печатных и интернет-изданий, телерепортеров.

Когда тюменскому Дню Сибири исполнилось пять лет, родилась идея собрать часть детских рисунков под одной обложкой. Идею воплотили — темами книги стали основные номинации конкурса: дружба сибирских народов, поход Ермака, выдающиеся люди нашего края.

В 2016 г. празднику оказалось мало зала нового драматического театра. Пришлось проводить два концерта, чтобы более тысячи участников конкурса посмотрели видеофильм о Сибири (специально подготовленный волонтерами к очередному Дню Сибири), ребята увидели свои рисунки на выставке, получили красивые и вкусные подарки.

А год спустя День Сибири проходил уже в самом большом зрительном зале областного центра — в Тюменской филармонии, а в ее холлах на трех этажах расположились стенды с рисунками участников детского конкурса.

В одном из интервью председатель Общественной палаты Тюменской области Геннадий Николаевич Чеботарев с улыбкой заметил, что многие тюменские дети знают, что День Сибири — это праздник, где им вручат грамоту и пряник. И добавил: «Пока по-детски понимают этот праздник, но, вырастая, осознают, что Сибирью могущество России прирастает».

В 2017 г. и в два последующие года с поздравлениями и подарками организаторы Дня Сибири приходили в те школы и детские сады, где было больше всего участников конкурса. Выездные поздравления и концерт ко Дню Сибири были проведены и в Тюменском президентском кадетском училище. Заметим, что эти «выездные праздники» проходили не вместо, а в дополнение к празднованию



Празднование Дня Сибири. 2018 г.

8 ноября в зале филармонии. В 2019 г. участие в конкурсе приняли более 2500 детей. Организаторы в день праздника провели три концерта, и каждый раз большой зал Тюменской филармонии был полон: дети, родители, воспитатели, педагоги, почетные гости.

В юбилейный 2020 г. праздник вырос до областного — участвовать в нем пригласили ребят из других городов: Тобольска, Ишима, Заводоуковска и Ялуторовска. К этому времени заявки от родителей и педагогов на участие детей в конкурсе уже принимали в электронном виде на сайте деньсибири.рф. Здесь же, на сайте, можно познакомиться с номинациями и темами, требованиями к конкурсным работам, историей проведения возрожденных Дней Сибири в Тюмени, задать вопрос или оставить отзыв. С момента объявления очередного конкурса работала телефонная «горячая линия», взаимодействию участников и организаторов очень помогало общение в соцсетях.

Юбилей получился особенным из-за пандемии: собраться вместе в большом зале на торжество было невозможно, поэтому значительная часть программы прошла в режиме онлайн. Но награды победителям и подарки всем участникам детского конкурса рисунков и эссе были настоящими, а не виртуальными.

Впервые в 2020 г. определить лучшие работы участников из областного центра могли не только члены жюри, но и зрители — рисунки были выложены в сообществе «День Сибири» «ВКонтакте». Победители на приз зрительских симпатий получили билеты в аквапарк «ЛетоЛето». По итогам розыгрыша в соцсетях были вручены футболки с логотипом праздника. Все педагоги и воспитатели, принявшие участие в конкурсе, отмечены благодарностями.

За десятилетие участники нарисовали почти 10 тыс. рисунков, посвященных Сибири — ее красоте и истории, ее сказам и героям. Если выложить в ряд рисунки за все годы, то получится красочная лента длиной более трех километров.

В 2021 г. героями конкурсных рассказов (где раскрывается тема для рисунков) стали меценат Николай Чукмалдин и первый сибирский святой Василий Мангазейский, герои Великой Отечественной войны Александр Логунов и



Празднование Дня Сибири. 2018 г.



Митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий, ректор Тобольской православной духовной семинарии. Заупокойная лития у Поклонного креста «Ермаку Тимофеевичу с товарищами». 2019 г.

Анвар Калиев, композитор Александр Алябьев и писатель Анатолий Омельчук... Кроме того, рисунки участников были посвящены детскому татарскому фольклорному коллективу «Шытыр-Шатыр», 435-летию основания города Тюмени, 335-летию Софийско-Успенского собора в Тобольске... На сайте деньсибири.рф и на странице праздника в соцсети «ВКонтакте» родители, педагоги, воспитатели, сами ребята могли познакомиться с конкурсными рассказами не только в текстовом, но и в аудиоварианте.

В 2021 г. в конкурсе участвовали почти 3000 ребят — поступило 2952 рисунка и эссе. В Тюмени участие в конкурсе приняли ребята из 44 школ, 47 детских садов, 27 студий, центров и воскресных школ. Еще из четырех городов области участниками стали 54 учреждения. Всего жюри отметило более 350 работ.

Вновь организаторы вынуждены были провести праздник в режиме онлайн: 8 ноября на сайте деньсибири.рф был представлен видеофильм, подведены итоги творческого состязания. С праздником сибиряков поздравили митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий и председатель Общественной палаты Тюменской области Геннадий Николаевич Чеботарев. Также в фильме впервые прозвучал гимн Сибири в исполнении хора храма Архангела Михаила. Гимн написан специально для тюменцев композитором Владимиром Комаровым-Елецким и поэтом Николаем Рачковым. Выставка конкурсных рисунков накануне праздника была размещена в группе «День Сибири» в соцсети «ВКонтакте».

В программу концерта традиционно был включен и видеофильм, посвященный нескольким конкурсным номинациям этого года. Творческая группа волонтеров сняла и смонтировала сюжеты о тыловой Тюмени в годы Великой Отечественной войны, меценате Николае Чукмалдине, праздновании сибиряками православной Троицы и татарского Сабантуя.

С самого начала и все 11 лет День Сибири получал самое искреннее одобрение педагогов и родителей, слова поддержки не раз звучали от лица



Награждение победителей конкурса «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани» на сцене Тюменской филармонии. 2019 г.

представителей власти, Православной церкви и Духовного управления мусульман, организаций, депутатов, известных людей региона. Подтверждение этого можно найти в публикациях, на сайтах, здесь приведем лишь несколько за последние годы.

Митрополит Тобольский и Тюменский Димитрий: «День Сибири — великий праздник для нас, сибиряков... Отраднo, что ко Дню Сибири юные сибиряки прославили этот день своими рисунками и стихами, это достойно. Желаю, чтобы праздник привлекал все больше сибиряков и призывал их проникнуться его значимостью» [5].

Заместитель председателя Тюменской областной думы Наталья Александровна Шевчик: «Это очень добрый конкурс и добрая традиция, которую надо продолжать... благодарю от областной думы за то, что эта традиция укрепляется... На выставке потрясают мастерство и разнообразие тем... как много разного можно о Сибири сказать рисунком!» [1].

Педагог школы № 32 города Тюмени Татьяна Николаевна Михеева: «День Сибири — самый прекрасный, добрый праздник... Большое спасибо... всем, кто готовит праздник! Пусть он продолжается!» [1].

Педагог Тюменской детской школы искусств имени В. Знаменского Татьяна Юрьевна Крылова: «Идея конкурса очень хорошая. И хорошо, что каждый раз меняются номинации — приходится углубляться в историю. С детьми вначале изучаем тему, обсуждаем, потом рисуем» [1].

Воспитатель детского сада № 10 города Ишима Алёна Матипаненко: «Мы в 2019 г. получили за участие пряник — было настолько приятно. И дело было не в том, что получили подарок, а в том, какой он... Открыли коробку и словно окунулись в историю... Ведь в старину пряник считали символом праздника. И детям полезно было познакомиться с историей пряника. Приятно, когда старания детей ценят. Третий год подряд участвуем в конкурсе, и каждый год не оставляете без внимания и подарка! Спасибо!» [4].

Педагог средней школы имени Декабристов города Ялуторовска Марина Вишнякова: «От всей души благодарим организаторов за замечательный конкурс и подарки!» [2].

ПРОБЛЕМЫ: РЕШЕННЫЕ И НЕРЕШЕННЫЕ

Несмотря на значительный опыт проведения, организаторы конкурса каждый год сталкиваются с рядом проблем. Во-первых, очень сложно обеспечить финансирование проекта, где наибольшая статья расходов — приобретение подарков. (Традиционно подарок всем детям — участникам конкурса — это большой печатный пряник с логотипом праздника, выполненный на заказ из натуральных продуктов, упакованный в красочную коробку, книга, грамота, пакет.) Средняя стоимость подарка, например, в 2019 г. составила 473 руб., в 2020 г. — 510 руб.

Все годы конкурс поддерживают благотворители, часть расходов покрывается за счет средств Комитета по делам национальностей правительства Тюменской области, областной Общественной палаты.

Общая смета на проведение мероприятия включает следующие расходы: приобретение подарков, печать дипломов и грамот, подарочных пакетов, оформление концертного зала и фойе, питание артистов и работников в День Сибири, цветы коллективам и преподавателям, транспортные расходы, создание видеопроекта, обслуживание сайта и социальных сетей. В смету не входят такие расходы, как арендная плата за помещение для концерта, транспорт для коллективов, выступающих на концерте, оплата сканирования конкурсных рисунков, — данные расходы согласовываются с Департаментом культуры города и Общественной палатой Тюменской области на безвозмездной основе.

Несколько раз оргкомитет праздника «День Сибири» в Тюмени подавал заявки на получение грантов, но получал отказы. В положениях о грантовой поддержке предусмотрены различные статьи расходов, но на подарки участникам можно использовать минимальную сумму — только для поощрения победителей. Между тем в концепции праздника изначально было заложено условие: подарки получают все участники творческого конкурса. Все годы организаторы соблюдали это условие — порадовать и наградить надо каждого ребенка за желание проявить себя, старание, участие в общем деле.

Во-вторых, все годы проведения праздника в Тюмени волонтеры (сегодня это около трех десятков человек, в основном прихожане храма Архангела Михаила)



Девочки выдают булочки-«жаворонки» с пожеланиями на фоне выставки рисунков. 2019 г.



Рис. Статистика участников конкурса «Тебя, Сибирь, мои обнимут длани»

трудятся бесплатно. Между тем нагрузка на этапе приема и оценки конкурсных работ, съемки и монтажа видеофильма, подготовки и проведения концерта, формирования и вручения подарков сопоставима с полным рабочим днем.

Очень важный вопрос — получение разрешений на проведение мероприятия. В его решении активно помогает руководитель Общественной палаты Тюменской области Геннадий Николаевич Чеботарев. Регулярно на базе Общественной палаты проходят встречи с представителями администрации города Тюмени и департаментов для обсуждения вопросов взаимодействия. Поддержку оказывают департамент образования города Тюмени (информирование школ и детских садов о празднике), департамент культуры (предоставление зала для проведения мероприятия, необходимого оборудования и др.).

Поддержка организаторов праздника, безусловно, есть, и она очень важна, но без решения вышеназванных проблем будущее Дня Сибири в Тюмени и его дальнейшее расширение (по числу участников и географии) представляется неясным. Многократно увеличившийся по масштабу конкурс — со 180 до 3 тыс. участников — требует иных средств и алгоритма их получения, числа исполнителей-волонтеров, иного организационного взаимодействия. 2022 г. в этом плане для организаторов праздника должен стать экспериментальным: разрабатывается и будет опробован новый механизм проведения мероприятия.

Динамику численности участников конкурса можно посмотреть на рисунке (изменение числа участников связано с эпидемией и переводом многих классов и школ на дистанционный формат обучения).

Изучение как материального, так и нематериального наследия является актуальной и востребованной темой в современном обществе. Обратившись к культурному наследию региона, тюменский оргкомитет Дня Сибири смог через возрождение праздника реализовать современные формы контакта с подрастающим поколением, пробудить интерес к истории и культуре своего края.

Подводя итог 11-летней истории праздника, можно отметить его важную образовательно-воспитательную роль. Сегодня можно говорить об успешной реализации проекта, что подтверждают постоянный значительный рост числа участников, благотворителей, а также многочисленные положительные отзывы.

Наступил тот момент в развитии праздника, когда появилась необходимость применять новые формы взаимодействия с подрастающим поколением, педагогами. Но основа праздника — знакомство с историческим и культурным наследием разных народов региона — остается неизменной. Надеемся, что наш опыт поможет возродить праздник и в других городах. Тогда в перспективе мы сможем проводить День Сибири на всей огромной территории от Урала до Дальнего Востока, обмениваться опытом, укреплять взаимный интерес и дружбу сибиряков — детей, подростков, их наставников.

Библиографический список

1. *Антоник О.* День Сибири: добрая традиция, которую тюменцам надо сохранить [Храм в честь святого Архангела Михаила]. — URL: <https://archangel72.ru> (дата обращения: 06.06.2022).
2. *Вишнякова М.* Отзывы [День Сибири]. — URL: <https://vk.com/public192732074> (дата обращения: 06.06.2022).
3. *Горелова Ю.Р.* Актуализация культурного наследия как значимая задача культурной политики // Журнал Института наследия. — М., 2016. — № 4 (7). — URL: <http://cyberleninka.ru> (дата обращения: 25.02.2018).
4. *Матипаненко А.* Отзывы [День Сибири]. — URL: <https://vk.com/public192732074> (дата обращения: 06.06.2022).
5. *Таренко Н.* Любимый праздник края — День Сибири! [Официальный сайт Тобольской митрополии]. — URL: <http://www.tobolsk-eparhia.ru> (дата обращения: 06.06.2022).
6. *Флиер А.А.* Культурология 20-11. — М.: Согласие, 2011. — 560 с.
7. *Флиер А.А.* История общества — история культуры — историческая культурология // Вестник МГУКИ. — М., 2012. — № 6 (50). — URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 10.02.2019).

References

1. *Antonik O.* Siberian Day: a good tradition that the people of Tyumen need to keep [St. Michael the Archangel's Temple]. — URL: <https://archangel72.ru> (accessed: 06.06.2022).
2. *Vishnyakova M.* Reviews [Siberian Day]. — URL: <https://vk.com/public192732074> (accessed: 06.06.2022).
3. *Gorelova Yu.R.* Actualization of cultural heritage as a significant task of cultural policy // The heritage institute journal. — М., 2016. — № 4 (7). — URL: <http://cyberleninka.ru> (accessed: 25.02.2018).
4. *Matipanenko A.* Reviews [Siberian Day]. — URL: <https://vk.com/public192732074> (accessed: 06.06.2022).
5. *Tarenko N.* The favorite region's holiday is the Siberian Day! [Official website of the Tobolsk Metropolis]. — URL: <http://www.tobolsk-eparhia.ru> (accessed: 06.06.2022).
6. *Flier A.Ya.* Culturology 20-11. — М.: Soglasie, 2011. — 560 p.
7. *Flier A.Ya.* The history of society — the history of culture — historical cultural studies // The Bulletin of Moscow State University of Culture and Arts. — М., 2012. — № 6 (50). — URL: <https://cyberleninka.ru> (accessed: 10.02.2019).

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Финансирование. Статья написана без привлечения финансирования.

Conflict of interests. The author declares no conflicts of interest.

Financing. The article was written without attracting funding.